
CONSIDERAŢII PRIVIND CERAMICA CULTURII HAMANGIA 
IN LUMINA DESCOPERIRILOR DE LA lVIEDGIDIA - SATU NOU 

PUIU HAŞOT'II 

!n studierea conţinutului culturii materiale a diverselor civilizaţii, 
ceramica ocupă de cele mai multe ori principalul loc, întrucît ea este 
elementul de conţinut de cea mai mare importanţă din cadrul acestor 
culturi şi studiul ei oferă preţioase indicii de individualizare, de diferen
ţiere, ale unor comunităţi omeneşti. In acelaşi timp, studiul ceramicii ne 
poate oferi date privitoare la fazele de evoluţie ale unei culturi, succe
siunea acestor faze, influenţele primite de la alte civilizaţii (comunităţi 
omeneşti) vecine. Aceste lucruri sînt valabile mai ales pentru epoca neo
litică. 

Cercetările din aşezarea aparţinînd culturii Hamangia de la l\!Ied
gidia - Satu Nou 1, ne-au oferit pe parcursul a trei campanii, o mar e 
cantitate de ceramică, fapt care ne-a determinat să-i acordăm o atenţie 
aparte . Importanţa ştiinţifică a acestei ceramici este deosebită, întrucît 
ea se prezintă unitar. Acest aspect unitar al ceramicii este amplificat, 
îutrucît aşezarea prezintă un singur strat arheologic cu un nivel de 
cultură . 

Din punct de vedere tehnic şi la ceramica din aşezarea noastră 
s-a constatat folosirea sudării "fîşiilor" 2, legătura dintre aceste fîşii fă
cîndu-se prin subţierea marginilor fiecăreia dintre ele. Aceste fîşii re·
prezentau părţi constitutive ale vasului, adică : fundul, corpul şi partea 
superioară, în care era inclusă şi buza ; de asemenea s-a constatat şi 
procedeul reparării vaselor, prin introducerea de fibre vegetale în două 
găuri situate de-o parte şi de alta a crăpăturii vasului. 

In ceea ce priveşte compoziţia pastei, ceramica de la Medgidia -
S atu Nou, poate fi clasificată în două mari grupe : 

1 P. Haşotti, Pontica, 13, 1980, p . 199-215. 
2 E. Comşa, D. Galbenu, A. Aricescu, Materiale, 8, 1962, p . 168 ; D. Berciu, 

Cultura Hamangia, Ed. Acad. Române, 1961, p. 107. 
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1. Cemmica de uz comun. Este de departe cea mai numeroasă. 
Pasta este uniform arsă, ca degresant conţinînd ciobu ri pisate şi chiar 
pietricele. Pereţii sînt groşi, iar în raport cu aceştia, fundul fiecărui 
vas este mai gros decît pereţii. Vasele de u z comun, datorită compoziţiei 
pastei şi condiţiilor primitive de ardere, dobîndeau în spărtură diferite 
culori, de la cenuşiu şi negru, pînă la roşu-cărămiziu (mai ales cînd se 
proceda la o ardere secundară). Major itatea acestor vase a fost lustruită 
în interior pentr u a se obţine o porozitate mai redusă. 

Ceramica de uz comun se împarte în trei subgrupe : 
a) Ceramica decorată cu barbotină. Este cea mai numeroasă din 

cadrul acestei grupe. Cele mai multe vase au o formă tronconic2. 
(îig. 1/1), cu pereţi mai mult sau mai puţin arcuiţi , pînă la jumătatea 
vasului. Buza rotunjită este îngroşată cu 1-1,5 cm. La unele vase de 
acest tip, m ai ales la cele de mici dimensiuni, buza propriu-zisă lipseşte, 
dar zona lustruită şi fără barbotină, dă impresia existenţei unei buze in
dividualizate (fig. 112) Inălţimea vaselor variază de la 18 la 40 cm. în 
totalitate, ele sînt acoperite cu barbotină organizată în vîrei paralele. 
Alături de v îrei, ca element de decor, m ai avem inciziile aplicate peste 
barhotina crudă, sub formă de linii în zigzag sau cu o reţea de linii 
drepte, dispuse în diferite direcţii. Această zonă de incizii fine este dis
pusă imediat deasupra fundului, mai rar şi în partea superioară a vasu
lui. Intr-un singur caz, barbotina formează u n meandru. Zona imediat 
de sub buză este întotdeauna lustruită, sub aceasta apărînd barbotina 
organizată. In unele cazuri, peste barbotina crudă, s-a dat cu o "mătu
ricti", obţinîndu-se un decor specific. 

După cum se ştie, barbotina ca element de decor, nu reprezintă un· 
criteriu care să furnizeze prea multe indicii cronologice 3. 

O altă formă de vas din această categorie, însă mult rnai rar întil
nită, este cea cu pereţi globulari, avînd buza evazată sau dreaptă (Pl. 1/3). 
De o importanţă mai deosebită este un fragment ceramic, care are sub 
buză un .frumos brîu a lveolar (pl. 114), identic cu unul de la Goloviţa '•. 
Subliniem lipsa totală a proeminenţelor. Ceramica grosieră acoperită 
cu barbotină, atit ca forme cît şi ca decor, este prezentată pe tot 
parcursul culturii Hamangia şi în principiu ea nu poate oferi indicii de 
datare a unei aşezări sau a unui complex aparţinînd acestei culturi. 

Tot în această categorie ceramică avem două mici fragmente de 
strecurători şi un mic fragment care prezintă o linie din vopsea roşie. 

b) Ceramica grosieră acoperită cu slip lustruit. 
Compoziţia pastei acestei subgrupe este în mare aceeaşi cu cea a 

ceramicii acoperită cu barbotină. Totuşi întîlnim o pastă ceva mai ela
borată, cu pieLricele mai puţine . Pereţii vaselor sînt puţin mai sub
ţiri. Locul barbotinei este luat de un slip castaniu, lustruit, cu o bună 
aderenţă la pastă. De multe ori slipul acoperă vasele atît la exterior 
cît şi în interior. 

3 Gh. Lazarovici, Pontica, IV, 1971, p . 37. 
4 D. Berciu, op. cit., p. 247, 248 -fig. 145/3. 
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Pl. 1/1-3. Ceramică acoperită cu barbotină. 4. Fragment ceramic cu brît' alveoLar .. 
6. Va.! piriform acoperit cu $lip lustruit - 1 = 72 cm. 6- 10. Fragmente ceramice 

din subgrupa le. (Medgidia-Satu Not4). 
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26 P UIU HAŞOTTI 

Cel mai răspîndit vas al acestei subgrupe, este cel piriform, cu 
g it cilindric şi fund mic, care prezintă în partea inferioară o umflătură 
("guşă" ). De la baza gitului se prind pereţii foarte arcuiţi, care în par
tea lor inferioară devin oblici. Gîtul are pereţii drepţi, sau puţin arcuiţi 
în forma unui "S" întors. Buza este întotdeauna evazată (pl. 115). Re
marcăm faptul că şi la Goloviţa acest tip de vas este foarte r~spîndit :>, 
forma respectivă amintind şi de unele pahare de la Limanu 6, l\·1anga
lia 7, Cernavoda s. In cadrul acestei subgrupe remarcăm în mod deo;;eb it 
un vas mare de provizii cu d imensiunile I = 72 cm.; D max. = 54 cm.; 
gîtul : i = 17 cm. ; d = 22 cm ll. 

c) Ceramica cu decor din linii de triunghiuri încrustate cu pastă albă . 
În ac.:easiă suqgrupă intră o serie de vase, care pe lîngă alte ca

racteristici, sint confecţionate dintr-o pastă ceva mai bine pregătitR . h 
spărtură vasele au o culoare neagră, datorită unei arder i puternice. Pe
reţii vaselor sint mai subţiri, acoperirea cu slip nefiind obligatorie. În 
-cadrul formelor acestei subgrupe avem în primul rînd vasele globulare 
(pl. li6), sau uşor bitronconic2 (pl. 117), cu forme rotunjite şi bu;:a puţin 

·evazată. Pe lîngă. aceste forme mai remarcăm două fragmente de picioar<:> 
de fructieră (pl. 1/8), specifice culturii Hamangia 10, şi cu bune analogii 
în neoliticul sub-dunărean şi cîteva fragmente de capace-căciulă J1 (pl. 
l/9, 10). Vasele acestei subgrupe sînt decorate cu benzi, unghiuri, mai 
rar triunghiuri sau meandre format~ din două, trei linii de triunghilJri 
,excizate şi apoi încrustate cu pastă albă. Decorarea cu astfel de motive pe 
toată suprafaţa vasului este foarte rară . In general, dispunerea triun
ghiurilor este relativ ordonată, dar se întîlnesc şi cazuri cînd liniile for
mate de aceste iriunghiuri nu sînt drepte. Cîteodată pentru a fi mai or
donat aşezate se trăgea o lini:: subţire, pe care se aşezau bazele triun·
ghiurilor. 

Se în tîlnesc de obicei două-trei linii din astfel de tr iunghiuri. Gru
pele de triunghiuri care formează patru linii sînt rare, iar cele ce for
mează cinci linii apar numai de două ori. Ni se pare caracteristic pentru 
ceramica de la Medgid1a - Satu Nou tocmai grupajul din două-trei, mai 
rar patru-cinci linii din triunghiuri. Această situaţi~ o întîlnim şi la 
Goloviţa, unde apare însă şi un decor mai bogat. Le Ceamurlia de Jos 
decorul ceramicii este mult mai variat şi bogat şi de o mai mare acura
teţe. Caracteristic pentru această ultimă aşezare sin t benzile în care s1nt 
dispuse o serie de alte motive. Cel mai bun exemplu de astfel d ; decor 
este un fragment de la un vas de mari proporţii ce se află la muzeul din 
Tulcea 12. Astfel putem spune că decorul acestei subgrupe ceramice evolu
ează de la forme ::jmple la forme din ce în ce mai complexe. 

5 Jbic!em, p . 261, fig. 156/ l. 
6 V . Volschi, M. Idmia, Pon~ice 1, 1968, p. 66-70, fig. 31-34, 38, 40. 
7 D Bcr ciu, op. cit., p 28, fig. 18/1. 
s Ibidem, p. 69, fig. 26/ 1, 3 ; 27/ 3. 
9 P. Haşotti, op. cit. 
10 D. Bcrciu. op. cit., p . 69, fig. 27/5 ; p. 254, fig. 150/4 ; p. 255, fig. 151/5. 
Il Ibidem, f ig. 27 ;2, p . 12, fig. 4f4. 
t~ E. Lăzurcă, Peuce, 8, 1~80, Pl. XV/ 2. 
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CO~SIDERAŢII FniV!ND CERAMICA CULTURII HAMANGIA 27 

O altă observaţie ar ii că numărul de linii formate din triunghiuri 
încrustat cu pastă al bă, es te în general direct proporţional cu mărimea 
vasului. Triunghiurile sînt neregulate, drepte, isoscele sau echilaterale. 
De multe ori ele s -au obţinut printr-o excizie neglijentă şi uneori în ca·
drul aceleiaşi benzi de triunghiuri avem acest element decorativ de di·· 
ferite forme, mărimi şi orientări. 

Triunghiul, · elementul decorativ atît de folosit în cadrul cultur ii 
Hamangia, capătă la vasele acestei categorii, întreaga sa putere de ex
presie. 

Remarcăm în privinţa formelor şi a decorului ceramicii de la Med
gida - Satu Nou, că cele n1ai bune analogii le avem la Goloviţa 1:1, şi la 
Cernavodă 1", unde este documentată şi o fază veche a culturii Haman
gia. 

2. Ceramica fină 

Această grupă ceramică este elementul principal care ne oferă cele 
mai multe date de analiză şi datare a aşezărilor culturii Hamangia, căci 
formele şi decorul din cadrul ceramicii fine aparţinînd acestei cult'J.ri va
riază sensibil de la o fază la alta. 

Sîntem nevoiţi la o determinare a fazelor culturii Hamangia, n:ai 
ales pe baza ceramicii fine, întrucît nu avem aşezări cu nivele arheologice 
care să documenteze două sau mai multe faze de dezvoltare (evoluţie) 
a culturii. In cadrul aceluiaşi strat arheologic avem cel mult două nivele 
la Goloviţa 1.> sau trei nivele la Ceamurlia de Jos w, care formeaz[t un 
"strat unitar", da r materialul arheologic este publicat fără a se specifica 
nivelul respectiv. Nici la CernaYoda, unde sîni sigur mai multe nivele ale 
acestei culturi, nu avem observaţii stratigrafice clare. 

În studiul de faţă am încercat o analiză a formelor şi decorului 
ceramicii fine de la Medgidia - Satu Nou, în paralel cu compararea 
form<>lor şi decorului ceramicii fine de la Goloviţa şi Cenmurlia de Jos. 
Am abordat ceramica fină numai din aceste trei locuri, într ucît la Man
galia şi Limanu, condiţ1ile descoperirii sînt foarte neclare, la Techirghiol 
s int două faze, iar materialul puţin şi amestecat, iar în necropo]a de 
la Cernnvoda sînt, după opinia noastră, trei faze ale culturii Hamangia. 
In plus, se pare că în necropole (Mangalia, Limanu, Cernavoda), e3te 
o ceramică puţin deosebită, în aceste locuri apărînd mai ales vase din 
ceramică fină şi de mici dimensiuni. 

In aşezarea de la Medgidia - Sa tu Nou. cer ami ca fină (pl. 2) este 
bine reprezentată. Ea a fost descoperită mai ales în gropi menajere şi bor
deie. Pereţii vaselor sînt subţiri şi fundul este gros. P asta bine frămîn
tată şi arsă, are o culoare neagră-cenuşie. Ca degresant Este folo3it ni
sipul, iar în cazuri rare, la vasele de dimensiuni mai mari, apar şi cio-

J3 D. Berciu, op. cit., p. 254, fig. 150/ 3 ; p. 255, fig. 151/ 3 ; p. 262, .fig. 157/1. 
H D. Ber ciu, S . Morintz, Materiale, 5, p. 102, fig. 4(2. 
J:i D . Berciu, op. cit., p. 233-236. 
1G I bidem, p . 122-137. 
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buri mărunt pisate. Fără nici o excepţie, vasele sînt acoperite la exte
rior cu un slip negru, mai rar castaniu, lustruit. În cazul în care consi
derăm slipul element de decor, putem spune că ornamentaţia es te cva
ziprezentă la vasele acestei cat egorii. Asupra tehnicii de lucru, observăm 
ca ş i la ceramica de uz comun, obiceiul sudării părţilor componente ale 
vasului. 

Cea mai răspîndită formă a ceramicii fine este strachina (pl. 2/1-
8), care reprezintă 55% din totalul acestei grupe ceramice. Variabilita
tea dimensiunilor străchinilor, este foarte redusă, înălţimea lor nede
păşind in general ] 3 cm. Această siluetă joasă, care ar putea da o oare
care rigiditate vaselor, are o eleganţă aparte, conferită de proporţiona
litatea părţilor componente. Buza de cele mai multe ori evazată, mai rar 
dreaptă, es te subţiata la capăt. Ea este urmată în jos de un umăr scurt, 
drept şi oblic spre exterior , de care se prind pereţii foarte înclinaţi şi 
uşor arcuiţi ai vasuh.ii, care fac ca fundul să aibă un diametru ele maxi
mum 10 cm. 

Străchinile de la Medgidia - Satu Nou (pl. 2/1-8) şi unele de la 
Goloviţa 17 (pl. 311-9) au umărul mai profilat, mai drept faţă de cele 
de la Ceamurlia de Jos (pl. 5/1-10), care au forme mai rotunjite 18. In 
plus la Ceainurlia de Jos, unele străchini au fundul bine individualiza t 
(pl. 4/13, 17, 18; pl. 5/2, 8-10) inalt în forma unui inellD. Această par
ticularitate, apare rar la Goloviţa (pl. 4/3, 5, 6 ; pl. 316) şi deloc.: la Med
g idia- Satu Nou. 

Forma bitronconică, cunoscută atît de bine în cadrul culturii 
Hamagia şi care ni se pare mai bine reprezentata la Goloviţa decît la 
Ceamurlia de J os, este foarte bine documentată la Medgidia - Satu 
Nou, unde ea constituie 42% din totalul vaselor cer amicii fine (pl. 2110 -
14). Vasele bitronconice au o mare variabilitate de dimensiu.ni, înălţi
mea lor fii nd cuprinsă într2 8 cm. şi 20 cm. Cele de dimensiuni mai 
mari reprezintă străchini adînci cu alură de castr oane, iar cele mai mici 
cu înălţimea de pînă la 10 cm. sînt pahare. Grosimea pereţilor acestor 
vase este direct proporţională cu înălţimea lor. Profilul are forma unui 
"S" întors, partea superioară fiind mai mult sau mai puţin arcuită în 
interior. Buza nu este bine individualizată şi la extremitatea ei se sub
ţiază, întocmai ca la străchini. Diametru! fundului reprezintă mai puţin 
de jumătate din diametru! gurii. 

Mult mai puţin numeroase sînt alte forme de pahare : globulare 
(pl. 2/16-18), globulare cu buza individualizată (pl. 2/16), evazată sau 
dreaptă , tronconice (pl. 2/15). La unele din aceste pahare lipseşte decorul, 
fapt care aminteşte de situaţia similară din niwlul 1 (cel inferior) de 
la Goloviţa 20. 

17 Ibidem, p. 256, fig. 152/ 1- 3 ; 4-6 ; p. 258, fig. 133/ 2, 4, 5 ; p. 259, fig. l 54/ 4, 
p ; p 260, fig. 155!3. 

1<' Ibiclem, p. 198, f ig. 99, 100 ; p . 199, fi g. 101! 5 ; p. 202, fig. 104 ; p . 204, f ig . 
105. 106 . 

. w Ibidem, p. 198, fig. 199/ 25, fig. 100/ 1- 5 ; p . 199, fig. 101/ 6. 
20 Il>idem, p. 202, f ig. 158/ 135. 
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Semnalăm apariţia destul de frecventă a torţilor (în trei cazuri) 21_ 

Este vorba despre profilul aproape întreg al unei ceşcuţe cu tortiţâ. 
supraînălţată, care are în partea superioară o prelungire şi un frag
ment din partea superioară a unui vas, cu siluetă joasă acoperit cu 
barbotină fină, peste care s-au practicat linii incizate orizontale şi 
verticale, ce se intretaie neregulat ; sub gîtul cilindr ic vasul are două 
tortiţe triunghiulare şi două proeminenţe dispuse faţă în faţă (în cru
ce). La toate acestea nu avem analogii în cadrul culturii Hamangia, dar 
astfel de analogii se pot face cu sudul Dunării 22. 

Unele fragmente de străchini şi vase bitroncon~ce sînt confecţionate 
din pastă grosiera. pereţii fiind mai groşi, iar u n frag ment de strachină 
este decorat cu barbotină organizată în vîrei paralele. Din cîte ştim, 
acestea sînt singurele descoperiri de acest gen din cadrul culturii Ha
mangia care şi sub aspectul tehnicii de lucru şi al ornamentării , in
dică un aspect mai vechi al acestei culturi. 

In privinţa formelor ceramicii fi ne de la Medgidia - Satu N o·1 
remarcăm bunele ei asemănări , chiar similitudini, cu o serie de forme 
de la Goloviţa. Aşa cum am arătat, străchinile din aşezarea noast ru şi 
unei~ de la Goloviţa, au bine individualizate părţile lor compon::mte 
(buză, gît, corp), care, îmbinîndu-se, dau naştere unor unghiuri obtuze. 
Vasele bitronconice de diferite dimensiuni au o răspîndire apreciabilă în 
aceste aşezări 23, pe cind la Ceamurlia de Jos, forma bitronconkă (e.;te 
vorba de forma bitronconică clasică , cu cele două părţi constituti·.r~ 
aproximativ egale) este rară. In această ultimă aşezare vasele bitron~o
nice au o formă mai rotunjită, cu partea inferioară mult mai mică decit 
cea superioară 24 (pl. 4/19, 20; pl. 5/11-14, 17-21). 
c.:-_ Este de remarcat fap tul că la Goloviţa apar străchini, de exem
plu cele cu fund inelar, cu umărul uşot· oblic şi buza înaltă şi m:.1ll 
evazată 25, precum şi pahare (pl. 4/7-10), care fie că se întîlne;:;c şi la 
Ceamurlia de .Jos, fie că se leagă tipologie cu for-me din aceasi:3 aşe 
zare . Aceste forme de la Goloviţa nu exist5. în aşezarea noa.stră. fapt 
care ne face să le plasăm în nivelul superior de la Goloviţa, corespun
zător unei etape mai evolua te a acestei aşezări, etapă ce l r,ce tre::erea 
la faza Ceamurlia . Ne rezumăm să semnalăm în acest sens, o întreag-i 
serie de pahare, cu siluetă inaltă (pl. 4/7-10) a căror evoluţie începe 
la Goloviţa şi se c0ntinuă, cunoscînd o mare înflorire. la Gea::nu rlia d0 
Jos. În schimb, paharele din aşezarea noastră, în afară de cele bitronco
nice, sînt puţine la număr şi au formă globulară sau tronconicil, c:1 si
luetă joasă. Aceste tipuri există la Goloviţa dar nu le intilnim ~i la 

21 p_ Haşotti, op. cit., p. 209. 
22 Neol ithic Greece, ,\Tational Bank of Greece, p. 295, Pl. XVI. 
2:: :::>entru Goloviţa - D. Berciu, op. cit., p . 259, fig. 154/ 3, 7 ; p . 260, fig . 153) ; 

p . 201, f ig. 156/ 3-5, 7-13, 15 ; p . 262, fig. 157 ; p. 263, f ig. 158/ 1-3 ; p. 264, ftg. 
158jl, 3, 7. 

24 Ibidem , p. 201, fig. 103/ 1 ; p. 20~, fig. 106/ 1, 3. 
2::; I bidem, p. 256, f ig. 152/1, 2 ; p. 257 ; p . 267, fig. 151/ 4. 
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P l . 4/ 1- 10. Ceramică fină de la Goloviţa. 
Pl. 4!11-23. CeJ'(lmică fină de la CeamU1·lia de Jos. 
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Ceamurlia de Jos. Credem astfel că din paharele bitronconice a evo
luat intreaga serie de pahare înalte, cu partea inferioară mai scundă, de 
la Ceamurlia de Jos 26 (pl. 5111-21). 

Pl. 5. Ceramică fină de la Ceamurlia de Jos. 

La cele expuse mai sus, mai adăugăm faptul. că procentul de pahare 
din totalul ceramicii fine, este mai mare la Ceamurlia de Jos decît la 
Goloviţa, iar la IYiedgidia - Satu Nou , acest procent pare a fi mai mic 
decî t la Goloviţa . Acest lucru ar putea indica o creştere în timp a pro
centului şi numărului tipurilor de pahare în cadrul culturii Hamangia. 

Astfel stînd lucrurile, prin studiul comparativ şi eliminatoriu al 
unor forme de ceramică fină de la Goloviţa, Ceamurlia de Jos, Medgi-

26 I bidem, p. 214, f ig. 118, 119j 3, 120/7, 8. 
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dia - Satu Nou, putem incadra ultima aşezare, in mare, etapei cores
punzătoare nivelului inferior de la Goloviţa. 

Un element de o deosebită importanţă în st udiul ceramicii Ii11e 
şi al încadrării ei cronologice într-o anumită fază a culturii Hamangia, 
îl constituie decorul (pl. 6). Acesta conferă respectivei culturi o origina
litate deosebită . Se ştie că aşezările de la Goloviţa şi Ceamurlia de Jos, 
au documentat două faze ale culturii Hamangia şi, aşa cum s-a arătat 
mai sus, formele ceramice din cele două aşezări prezintă unele deose
biri, dar şi multe forme comune. Acest fapt se datorează şi situaţiei 
st.ratigrafice. În cadrul decor ului ceramicii fine din cele două aşezări, 
există o serie bogată de similitudini, fapt firesc de altfel întrucît este 
vorba despre aceeaşi cultură şi, mai mult, de două faze ale aceleiaşi 
culturi vecine .în timp. Dar în aşezarea de la Goloviţa se observă Rt1t 
o serie de decoruri mai simple 2i, cît şi o serie de decoruri asemănă
toare sau chiar identice cu decorurile de la Ceamurlia de Jos 28 (pl. 6), 
care sînt mai variate şi mai bogate. Această ob5ervaţie este valabilă 
pentru unele forme ceramice comune celor două aşezări, cun1 s-a văzut 
mai sus. 

Decorul ceramicii fine din aşezarea noastră este relativ simplu. El 
se compune din liniuţe, puncte alungite, triunghiuri incizate dar mai 
ales excizate, toate umplute de cele mai multe ori cu o pastă albă. Aceste 
elemente decorative sîn t dispuse sub buza străchinilor şi, mai rar, în 
alte zone ale lor, de cele mai multe ori formînd un singur rînd. Foarte 
rar acestea apar pe pereţii oblici ai străchinilor, sau imediat deasupra 
fundului în două-trei şiruri de triunghiuri, puncte sau liniuţe . In această 
situaţie, nu mai întîlnim decor în altă zonă a vasului. Numai într-un 
singur caz, pe fundul unui pahar bitronconic sînt şase linii paralele din 
triunghiuri încrustate cu pastă albă. La străchinile cu alură de castroane 
bitronconice această linie este plasată aproape întotdeauna în zona de 
maximă rotunjire a vasului (adică acolo unde se întîlnesc cele două 
trunchiuri de con). Foarte r ar , există deasupra sau dedesubtul acestei 
linii, o a lta din aceleaşi elemente decorative. 

Acest decor simplu de la Medgidia - Satu Nou, îl găsim bine 
documentat şi la Goloviţa, dar în această aşezare există şi o altă serie 
de decoruri pe care nu o întîlnim la Medgidia - Satu Nou. La Ceamur
lia de J os, decorurile fie că rămîn aceleaşi ca la Goloviţa, fie că evo
luează spr e forme mai complexe. Din studiul comparat al decorului 
ceramicii fine de la Goloviţa, Ceamurlia de Jos şi Medgidia - Satu 
Nou, s-a observat o diversificare, o îmbogăţire şi o acurateţe mai mare 
a decorului la Ceamurlia de Jos faţă de Goloviţa şi la Goloviţa faţă de 
Medgidia - Satu Nou, ceea ce ne duce la concluzia că decorul a evo
luat de la forme mai simple la forme mai complexe. 

27 Ibidem , p . 256, fig. 152/2-5 ; p. 258, fig. 153/ 2- 4 ; p. 260, fig. 155/3, 4 ; p. 253, 
fig. 158, etc. 

:a> I bidem, p. 255, fig. 151/ 6 ; p. 256, f ig. 152/ 1 ; p. 258, fig. 153/ 1, 5 ; p. 259, 
fig. 154/ 5 ; p. 262, lig. 157/4, 6. 
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Dacă la Goloviţa întîlnim, este drept mai r ar ca la Ceamurlia de 
J os, benzi drepte sau meandrice în care sînt încadrate grupe de linii 
care formează alte benzi, triunghiuri, meandre etc., dispuse cît se poate 
de variat , la Ceamurlia de Jos ele sînt dominante, iar la Medgidia -
Satu Nou practic inexistente. Se remarcă faptul că decorul meandric 
foarte răspî.11dit la Goloviţa, este înlocuit la Ceamurlia de .T os cu deco
rul spiralic care este mai complex 29 (Pl. 6). La ceramica fină de la 
Medgidia- Satu Nou, chiar şi meandrul este r ar. 

Indicii de datare pot oferi liniuţele, punctele, tdunghiurile, atît 
de des răspîndite în cer amica fină a culturii Hamangia. S-a observat 
că depărtarea mai mare între ele indică o fază mai veche ca şi tehnica 
exciziei, care este mai răspîndită la Goloviţa decît la Ceamurlia de 
Jos au. La Medgidia - Satu Nou există atît o mare distanţă între ele
men tele decorative cît şi excizia fină din care ele mai întotdeauna au 
luat naştere. 

La toate acestea mai adăugăm încă două observaţii care vin să 
întărească caracterul mai primitiv al decorului ceramicii fine din aşe
zarea noastră. In primul rînd elementele de decor mai complexe - pli
seul şi mai ales canelura care se pare că prezintă o dezvoltare graduală 
în timp, pe parcursul evoluţiei cultur ii Hamangia, culminînd la unele 
vase de la Mangalia şi Limanu şi care indică poate, cea mai nouă fază a 
acestei culturi- apar foarte rar la Medgidia- Satu Nou. Ne rezumăm a 
remarca prezenţa numai în două cazuri a canelurii. In al doilea rînd, 
în aşezarea de la Medgidia - Satu Nou, la multe dintre stră
chini, care reprezintă 55% din totalul ceramicii fine, linia din triun
ghiuri, liniuţe sau puncte este înlocuită de o altă linie trasată cu un 
instrument bont, în acelaşi loc, sub buză. Acesta este un element de 
decor primitiv, grosolan şi foarte simplu, pe care nu l-am mai întîln1t 
într-o altă aşezare aparţinînd acestei culturi, el indicînd după opinia 
noastră o etapă mai veche în e,·oluţb comunităţilor Hamangia. 

Fără să susţinem o distincţie netă între formele şi motivele de
corative aparţinînd ceramicii fine din aşezările culturii Hamangia, din 
studiul acestei ceramici fine de la Medgidia - Satu Nou, Goloviţa şi 
Ceamurlia de J os, se poate avansa concluzia provizorie după care mo
tivele decorative care nu le avem la Medgidia - Satu Nou şi le avem 
în schimb la Goloviţa, aparţin ceramicii din nivelul superior de la 
Goloviţa. Această ceramică prezintă o serie de elemente comune cu 
ceramica de la Ceamurlia de Jos, care aparţine după opinia noastră 
nivelului inferior de aici. 

ln privinţa s1ncron~smului aşezării de la Medgidia - Satu Nou, 
cu o altă cultură, subliniem că o serie de fragmente ceramice decorate cu 
triunghiuri încrustate cu alb (ceramica din categoria 1 c). amintesc de 
maniera de execuţie a triunghiurilor din cadrul culturii Boian - faza 
Bolintineanu. In aceeaşi ordine de idei, amintim de un castronaş 
(I = 5,2 cm. ; D = 3,2 cm.), acoperit cu barbotină, peste care s-au aplicat 

2ll Ibidem, p . 268. 
30 1 bidem, p. 271. 
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linii fine incizate. Vasul. are asemănări tot în faza Bolintineanu a culturii 
Boian. 

Concluzionînd, arătăm că din s tudiul comparat al ceramicii din 
aşezările aparţinînd culturii Hamangia d~ la Medgidia - Satu Nou, 
Goloviţa, Ceamurlia de Jos, reiese faptul că prima aşezare este cores
punzătoare în mare nivelului inferior de la Goloviţa, iar nivelul supe
rior de la Goloviţa este urmat de nivelul inferior de la Ceamurlia de 
.Tos, admiţînd şi faptul că, pentru o perioadă de timp, a fost un sincro
nism între cele două nivele. 

lncadrarea cronologică de mai sus a aşezării de la Medgidia -
Satu Nou este susţinută şi de procentul foarte mare de microlite de 
aici - circa 90o;0 - , care după cum se .ştie au avut o răspîndire mai 
mare la începutul multor culturi neolitice. 

Bineînţeles, că toate aceste observaţii au un caracter provizoriu, 
de lucru, aşteptînd ca viitoarele cercetări să ne aducă noi şi mai clare 
elemente de periodizare şi conţinut ale culturii Hamangia. 

Nu putem încheia fără a arăta că studiul ceramicii acestei culturi 
a demonst rat încă odată originea ei sudică. 

CONSIDERATIONS SUR LA CERAMIQUE DE LA CULTURE DE liAMANGIA 
A LA LUMitRE DES DECOUVERTS DE MEDGIDIA - SATU NOU 

Re sume 

La ceramique decouverte dans !'habitat de Medgidia - Satu Nou apparte
nant a la culture de Hamangia presente un caractere unitaire. Elle etc trouvee au 
seul niveau archeologique d 'ici et se divise en deux grands groupes : 1) la cera
mique grossiere d'usage commun; 2) la ceramique fine. A son tnur, le premier 
groupe comprend trois subdivisions : a) cet·amique couverte de barbotinE> ; b. cera
miquc grossiere couverte de "sl ip" poli ; c) ccramique decoree de rangees de 
trianglcs incrustes de pâte blanche. Le vase le plus repandu dans le cadre de la 
ccramiquc cuuverte de barbotin e appartient au type cn t ronc de cone â parois 
arquees (pl. l/1). La barbotine est appliquee en rayures paralleles ct, surtout a 
l a partie inferieure des vases, il y a des incisions formant des zigzags ou des lignes 
droites disposees dans differentes directions. Pou r la deuxieme subdivision du pre
mier groupe, le vase caracleristique est piri:forme, â col cylindr ique dont le bord 
est evase; les parois fortement arquees commencent sous le col (pl. l/5). Les 
vases decores d e rangees de triangles incrustes de pâte blanche ont, en general, 
une forme globulalre (pl. 116-7), mais on rencontn~ aussi des couvercles en forme 
de bonnet de fourrure (pl. 1/9, 10) et des · vases-fruitieres â p ied vide n l'interieur 
(pl. 1/ 8) . E n general, ces vases sont decores de deu x ou trois - plus rarement 
quatre ou cinq - rangees de t riangles disposees dans differen tes directions pa
ralleles. Ce groupement de lignes peu nombreuses est â rencontrer egalemen t ă 
Galovitza, pour qu'on ait, ă Ceamurlia de Jos, un decor plus complexe (meandre<> 
et spirales) et plus soigneusement execute. 

Le groupe de la ceramique fine est !'element principal qui nous offre le 
plus de clonnees pour analyser et dater les habitats et les complexes appartenant 
ă la culture de Hamangia. 
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Les ecuelles de Medgidia - Satu Nou (pl. 2/ 1-8) et quelques unes de Go
lovilza (pl. 3/1-7) ont l'epaule plus profilee et plus droite par rapport ă celles 
de Ceamurlia de .Tos (pl. 4/ 11- 18, pl. 5/1-10), qui ont des formes plus arrondies 
et, fr~qucmment, les Ionds individualises, contoures, formant par leur elevation 
une sorte d'aneau. La forme de double tronc de conc, classique (les deux troncs de 
cone etant approximativement egaux), est mieux representee dans les demc habi
tats qu'â Ceamurlia, ou celle forme, rencontree maintenant surtout aux verres, 
devient plus arrondie et a la partie superieure plus grande (pl. 5/11-21). D'autre 
part, dans le cadre des formcs de la ceramique fine de Golovitza, on rencontre 
une serie de vases identiques ou se rapportant typologiquement fort bien aux 
vases de Ceamurlia de Jos, etant ainsi faite la t ransition aux formes de ce dernier 
habitat. · 

Pour ce qui est des decors de la ceramique f ine (pl. 6), l 'auteur dit que, 
d'une part les objets de Medgidia - Satu Nou presentent un systeme decoratif 
plus simple et, d 'autre part, a Golovitza et Ceamurlia de Jos il existe des decors 
plus riches, .faits d'elements decoratifs (triangles, petits segments de lignes, points), 
plus denses e t plus regulierement disposes et plus soigneusement executes. Mais 
sur les objets de Ccamurlia de Jos il exite une nou\'elle serie de decors, plus com
plexe qu'a Golovitza. Ce dernier habitat prcsente, par consequent, autant des 
vases et clecors rcncontres a Medgidia - Satu Nou qu'une autre serie de vases 
aux formes et clecors plus varies et evolues, du type de ceux de Ceamurlia de Jos. 

A base de ces observations comparatives (qui se sont imposees â cause de 
la non-precision de l'appartenancc des vestiges a un des dcux niveaux de Go
lovitza et trois de Cearnurlia de Jos), l'auteur est nrri\'e a la conclusion que !'ha
bitat de Medgidia - Satu Nou correspond, en lignes generales au niveau infe
rieur de Golovitza et le niveau superieur du dernier habitat est suivi par - ou 
fait la transition au niveau inferieur de Ceamurlia de Jos. Est egalement admis~ 
la possibilite quc, pour un bref laps de temps, le niveau superieur de Golovitza 
et celui inferieur de Ceamurlia de Jos fussent synchroniques. 

L'analyse de la ceramique de Medgidia - Satu Nou a oHert de nouvcaux 
elements faisanl, une fois de plus, la preuve de !'origine sudique de la culture 
de Hamangia. 
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